Klausur zum Einfithrenden Kurs zur Zytologie und Anatomie der Tiere

am 14. 7. 2003

MName:
Semester: Matrikclnummer (bew. Codewort)
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(Diploin, Lehramt, Nebenfach):

Arsumentieren Sie auf der Basis mehrerer anatomischer Strukturen, warum die

Insekien eine erfolereiche (artenreiche) Tiergruppe darstellen. (5P}

Wasvetsiehidnan umifTHelerogonie il Metagenese” Nennen Siz joweils zwe

Rzispiele aus verschiedepen Tierstimmen! (3P)

Becchrsiben Sie die wichtigen evoluliven Neucrungen in der Briiwicssuty voiil
Grubenauge, iiber das Lochkameraauge bis zum Linsenauge! Welche Fihigkeiten

haben bzw. fehlen diesen Augentypen? (3F)

Beschireiben Sie die Extremititen des Cephalothorax bei Dekapoden von cranial nach
candal, Was ist ein Scaphognathit? (3P}

Vergleichen Sie den Blutkreislanf vor: Anneliden, Gastropoden, Insekten, Fischen und
Saugern. Nenner $ie dabei auch kurz wesentliche anatamivebe Datails {529

Nenren Sie fiinf morphologische Strukturen, die Thnen 1m Fusammennang mit

Rotatorien einfallen (aufer Mund, Magen, After, Gonaden)! {3P}

Zeichnen Sie das Gehirn eines Knochenfisches! Welche Bereiche sind den fiinf
Gehirnabschnitten zuzuordnen? Welche Funktion haben sie heim Fisch? (5P)

Bei welchen Tierarten, die im Praktikum seziert wurden, haben Sie zwittrige bzw.
m,tn.nntm;schle::htinhe Fortpflanzung kennen gelernt? Warum, glauben Sie, zeige
die zwittrigen Gruppen diese Art der Repradiltinn? (3P 7
E[’l-rdl'i."” Sie n:uﬁendu funf E-L‘l‘”r]f[i. ':Elﬂ"l[‘lt‘ Plﬂﬁlﬂttld Scolex, Mehlissche Drtise,
Muskeltrichine! (5P}

Was sind Chloracoezellen. Tvnhlasalis Clitallim Puaidinm ¥ ammicennan? (5P)

Vie Fragen 11 bis 14 miissen nicht von Studierenden beantwortet werden, fiir die

Biologie ein MebenFach st {Hauptlach Physik ete.)!

11.

Welche Extremitaten der Cheliceraten (Spinnenartize) entsprechen dan 1. und 2.
Anternen Mandibels 1 und 2 Maxillen der Grustaceen™ (3P
. Skizzicren Sie den Grondbauplan eines uespringlichen Vertebrutan. {2P)

13. Nennen Sie dret Merkmale der RhipiJistia, die die Evoiution des Landlsbens bei den

1-1.

Wirbaltieren erfeichterten. {3F) o i )
Dic Allele A und a eines diallelischen Genorls scien In der Elizmgeneration

afeichhiiufig (pa = qu = 0.5). Berechnen Sie den Antell heterozygoter Individuen in der
Ellernucnemmm sowie die Allelhiufigkeiten und den Anteil heterozyzoter Individuen
in der Tochtergeneration unter der Annahme, aa Individuen seien steril, (5P}






